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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  На рисунке цифрой 2 обозначены(-ен, -а):

1) складчатые горы 2) глыбовые горы 3) щит 4) платформенная плита

2.  Исследователем подводного мира Мирового океана является:
1) И. Д. Черский 2) Жак-Ив Кусто 3) А. Гумбольдт 4) М. П. Лазарев

3.  Сточное озеро изображено на рисунке:

1 2 3 4

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

4.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) Иранское нагорье расположено в пределах Альпийско-Гималайского складчатого пояса

2) в субтропическом климатическом поясе зимой господствуют тропические воздушные массы
3) река Янцзы имеет самую крупную дельту на материке 4) в горах Центральной Азии отсутствуют ледниковые озера

5.  Для географии населения Беларуси характерен(-но):
1) низкий уровень урбанизации 2) численное преобладание православных среди верующих

3) высокий удельный вес мужчин в половой структуре 4) отсутствие крупных городов в системе расселения

6.  Для транспорта Беларуси характерна (-ен, -o):
1) ведущая роль железнодорожного транспорта в пассажирообороте страны

2) более густая сеть дорог с твердым покрытием в Гродненской области
3) самый большой по грузообороту Брестский речной порт 4) прохождение ветви нефтепровода «Дружба» через Бобруйск

7.  Месторождения железных руд в Беларуси:
1) Житковичское, Бриневское 2) Старобинское, Давыдовское 3) Околовское, Новоселковское

4) Осташковичское, Речицкое

8.  Из перечисленных географических терминов к литосфере относится(-ятся):
1) бриз; 2) тайфун; 3) мангры; 4) щит.

9.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) доля АЭС в структуре производства электроэнергии пр евышает долю ГЭС;

2) среди регионов наибольшими объемами производства стали выделяется Африка;
3) в общем объеме производства минеральных удобрений преобладают азотные удобрения;

4) в структуре производства тканей преобладают ткани из натуральных волокон.

10.  География газовой промышленности мира характеризуется:
1) транспортировкой части газа в сжиженном виде морским транспортом;

2) концентрацией крупнейших запасов газа в Африке; 3) уменьшением доли газа в мировом энергопотреблении;
4) использованием газа в качестве сырья для производства фосфорных удобрений.
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11.  Для социального и экономического развития Минской области характерна(-ен):
1) наибольшая общая численность населения среди административных областей

2) наибольший объем производства электроламп среди административных областей
3) специализация химической промышленности на производстве азотных удобрений

4) ведущая роль овцеводства в отраслевой структуре животноводства

12.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) сфера услуг относится к первичному сектору мирового хозяйства

2) самая протяженная система автострад — в Бразилии 3) наибольшая густота железных дорог характерна для стран Азии
4) наибольшими доходами от туризма обладают США

13.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) крайний северный пункт страны расположен в Полоцком районе 2) глубина территории составляет 200 — 220 км

3) с Украиной граничат Гомельская и Могилевская области
4) наименее протяженным является участок государственной границы с Литвой

14.  Для социально-экономического развития Африки характерна(-о):
1) отсутствие государств с монархической формой правления

2) наиболее низкий уровень урбанизации в странах Северной Африки
3) высокий уровень развития обрабатывающей промышленности в большинстве стран

4) монокультурный характер растениеводства во многих странах региона
5) наличие в перечне главной экспортной продукции пшеницы, кукурузы и риса

15.  В характеристике Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) является наименьшим по площади материком

2) материк открыт Джеймсом Куком в ходе второго кругосветного путешествия
3) в Западной Антарктиде расположена молодая складчатая область

4) над водами Антарктики формируется область постоянного высокого атмосферного давления
5) шельфовые ледники занимают около половины площади оледенения Антарктиды

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

16.  В пределах указанной на картосхеме тектонической структуры расположена:
1) Городокская возвышенность; 2) Оршанская возвышенность;
3) Витебская возвышенность; 4) Новогрудская возвышенность;

5) Полесская низменность.

17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории
Б)  федеративная республика, входящая в состав Содружества Независимых Государств (СНГ)
В)  федеративная республика, одно из высокоразвитых государств мира
Г)  унитарная республика, член Европейского союза (ЕС)

ГОСУДАРСТВО
1)  Италия
2)  Россия
3)  США
4)  Венесуэла
5)  Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.
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18.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

19.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Полоцк
Б)  Минск
В)  Барановичи
Г)  Витебск

ПРОДУКЦИЯ
1)  тонкое сукно
2)  стекловолокно
3)  хлопчатобумажные ткани
4)  ковры

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В3Г4.

20.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  на коричневых почвах распространены заросли вечнозеленого кустарникового дуба (чапараль)
2)  обитают бизон, антилопа-вилорог, койот
3)  произрастают карликовые береза и ива, багульник, голубика
4)  на бурых лесных и дерново-подзолистых почвах произрастают клен, дуб, каштан, сосна

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

21.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

22.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014
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23.  Почвообразующий процесс под хвойными и смешанными лесами Беларуси, при котором органические вещества разруша-
ются и вымываются из верхних горизонтов почвы,  — это ... процесс.

24.  Расстояние между объектами, измеренное на карте с помощью циркуля-
измерителя, на местности равно 72 м. Определите численный масштаб карты.
 
В ответ запишите знаменатель масштаба данной карты. Например: 2 000 000.

25.  Установите соответствие.

Экономический и политический центр
А)  Турин
Б)  Краков
В)  Мумбай
Г)  Чикаго

Государство
1)  Индия
2)  Италия
3)  Польша
4)  США
5)  Франция

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

26.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие географические объекты:
1)  пустыня Тар
2)  Гавайские острова
3)  Мертвое море
4)  вулкан Везувий

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

27.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.

Страны Южной Европы занимают Европейское Средиземноморье. От Африки территория региона отделена (А)_________ про-
ливом. На острове Сицилия расположен действующий вулкан (Б)_________. Наиболее высокой плотностью населения (среди круп-
ных государств) выделяется (В)_________. Главные сельскохозяйственные культуры, возделываемые в регионе,  — оливковые дере-
вья и (Г)_________.
 

Список слов:
1)  Греция
2)  Па-де-Кале
3)  Везувий
4)  Гибралтарский
5)  Этна
6)  Италия
7)  ананасы
8)  виноградная лоза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что

не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

28.  Заросли низкорослых жестколистных колючих кустарников в Австралии, состоящие из засухоустойчивых видов акаций, эв-
калиптов и казуарин,  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно должно быть употреб-
лено в предложении.
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29.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древовидные папоротники,

(Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  климат формируется под влиянием смены воздушных масс по сезонам;
2)  характерны постоянно высокие температуры воздуха (+26...+28 °C);
3)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31.  Укажите ВЕРНЫЕ утверждения относительно государства, выделенного на карте:
1)  имеет общую границу с Германией;
2)  среди верующего населения преобладают католики;
3)   потребности энергетики в минеральном топливе обеспечиваются за счет соб-

ственных сырьевых ресурсов;
4)  основой машиностроения являются автомобилестроение и станкостроение;
5)  во внутренних перевозках грузов и пассажиров ведущие позиции занимает же-

лезнодорожный транспорт.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

35.

32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 20° с. ш. 178° в. д. и 20° с. ш.
175° з. д. (см. рисунок).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.
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33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

Италия находится в регионе А)___________Европа. По этническому составу это Б)____________страна. Ведущую роль в сель-
ском хозяйстве страны играет в)___________.
 

Список слов
1)  животноводство
2)  Западная
3)  однонациональная
4)  растениеводство
5)  Южная
6)  многонациональная

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

34.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,

что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

35.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и Китая:
1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледенениями  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)

быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Великобритании и Франции:
1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)  машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населения страны за год:
 

Численность населения, млн
чел.

Коэффициент рождаемо-
сти, ‰

Коэффициент смертности,
‰

Количество эмигрантов, тыс.
чел.

Количество иммигрантов, тыс.
чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со знаком (-), если численность на-
селения уменьшилась. Например: +100 000.


